## 《俱舍论》第57课笔录



诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后,今天我们再一次一起来学习世亲菩萨所造的《俱舍论》。

《俱舍论》分了八品,现在学习的是第四品分别业。分别业宣讲了有表业、无表业,以及和自性罪有关、佛制罪有关的业等等,今天我们继续往下学习。

己三(由何业受何果)分二:一、真实宣说;二、别说狂心。 庚一、真实宣说: "何业受何果",由什么样的业感受什么样的果。在"真实宣说"当中,就是说什么业只是引发身受、心受而不引发身受,有没有这样一种业呢?我们安立、抉择业的时候,对业的感受都是比较笼统的,就是你造了业就会感受这样的果报,是什么样的感受等等,此处是以比较详细或者分别的方式来宣讲。在业当中有没有一种业,只是引发的心上的感受,而不引发身体上的感受?又是什么样的业只是引发身体的感受,不引发心上的感受?这里说是有的。

## 无寻善业之异熟, 许唯心受不善身。

在"许唯心受"之前是第一层意思,"不善身"又是第二层意思。在第一层意思当中讲是有一种业所引发的异熟只是在心上感受,而不会引发身体上的感受,这是许唯心受之前的意思。而不善身就是说不善业只是引发身体上面的苦受而已,心上的苦受就不会引发了。

下面我们再进一步来看一下。第一,许唯心受,什么业感受的业异熟只是承许在心上感受呢?"无寻善业之异熟",就是说有寻有伺、无寻无伺的状态等等,这方面前面我们已经讲了。在有寻有伺等等的分别当中,"无寻善业",里面没有寻,如果有伺也可以包括在里面,如果这个业当中,不存在寻伺当中的寻,这个以上的异熟果报许唯心受。比如说无寻唯伺或者无寻无伺,从这个角度来讲,就是说殊胜禅以上,二禅、三禅、四禅等等,乃至于无色界当中都是属于无寻的善业。如果是无寻善业的异熟,没有身体上面的感受,都是心上面感受的。如果真正是身体上面的感受,必须要和寻、伺、五识相应。如果和五识相应的话,这个上面已经没有寻伺,没有寻的话,就不会和五识相应。如果不和五识相应,也不会引发身体上面的感受,只会引发心上面的感受而已。

此处宣讲的话,就是把从没有寻的殊胜正禅到有顶之间的异熟全部承许为是心受,即心上的乐受或者舍受的状态,这就是讲到了许唯心受的情况。反过来讲在这个寻伺之下,在有寻有伺地之下,这个方面就可以有身体上面的感受了。哪种业只是在心上面感受的?这些无寻善业的异熟果全都是心受而没有身体上面的感受。

第二,有没有单单只是身体上面的感受呢?此处说不善身,就是说不善业所引发的只是身体上面的受,而身体上面的受当然就是苦受了,也就是不善法。在严格的意义上,平常我们认为如果你造了这个恶业,就会成熟在我们的身心上面,然后会在身心上面去感受的。从一般的情况来讲,的确可以这样安立。平常我们说业异熟,即你所造的罪业或者善业只会成熟在我们的身心五欲上,而不会成熟在外面的山河大地上面等等,在《百业经》当中再再地出现过这样的描述。此处严格分析的时候,平常我们所造的不善业成熟的果报的时候,肯定是成熟痛苦了,恶业只是成熟在身体上面,只会引发身体的痛苦,而不会引发心上的痛苦。

为什么它不会引发心上面的痛苦?有些地方说身体上面的痛苦叫做苦。唐译当中如果是心上的痛苦,这种心苦受叫做忧。我们前面学习的时候安立了这个状态,在第二品当中有这种描绘。此处对于忧是有一种比较详尽的安立。如果我们没有忘记前面的意思,也可以知道这里是怎么安立忧的。如果弄不清楚,我们就会认为心苦受也是罪业所引发的。真正安立的时候,所谓的忧本性不是无记的。如果它是以前的异熟所引发的,本性应该就是无记的,它的因也应该是善恶。

我们看一下前面, 在P152"意苦受根既有善业也有不善业, 因为

对于做善事心不快乐是不善业,对于做不善业心不愉快是善业"。 P150的科判当中,说"命根唯一是异熟,十二异熟非异熟",在这里也 讲了,P152也是一样的,意苦受就是忧根,忧根既有善业也有不善 业。

此处当中讲的不善身,就是说不善业的果报只是身体上的感受,不会是心上的感受。而在P152中间讲到了,意苦受根是忧,心上的痛苦是忧,叫做意苦受。意苦受是心上的忧,这是善和恶的本性,不可能有无记的,一定就是善法或恶法。如果对于善事心不快乐叫做不善业,它就是恶法了;如果对于不善业心不愉快就是忧,对于不善业心很忧虑或者不愉快属于善业。实际上意苦受就是善和恶的自性,如果是善和恶的自性,就不可能是通过以前的异熟感受的。如果是以前的异熟感受,它的因应该是善恶,本性应该是无记。而此处所谓的心上意苦受或者忧就是一种善恶的自性,善恶的自性就不是无记。

意苦受本身可以作为异熟因,它是具异熟的。虽然忧是具有异熟因的,但是不能作为一种异熟果。我们平常说如果你造了恶业之后,就会感受心上的忧虑、痛苦,这是从普遍的角度来讲。此处我们按照有部的观点来解释,如果造了善和不善之后,就会感受异熟果,而且异熟果一定是无记的。如果把无记放在意苦受上就不符合了。因为意苦受的本性不是善的,就是恶的。因为一个或善或恶的有记法不可能作为异熟果,所以此处说它不可能引发一个心上的苦受,只能引发身体的苦受。就是说你造了不善业之后,引发了身体方面的感受,然后通过这个根再引发心里的种种忧或者意苦受,这方面是可以的。

不善身在有部当中很确定,什么只是身上面的感受?就是不善。恶业只是感受苦乐当中的苦,身体上面的苦受就是不善身,身是身体上面的苦受,不会引发心上面的苦受。这方面是我们需要了解的。

## 庚二、别说狂心:

所谓狂心唯意识,彼由业之异熟生,依畏受害不调忧,除北俱洲具贪有。

"所谓狂心","狂心"就是平常我们说的疯狂心,相当于意识不正常,这样的狂心就是唯意识。产生狂心是在根识当中产生的,还是在意识当中产生的?"唯意识",狂心只是在意识当中存在,根识当中是没有的。不管是世间人,还是修行者,甚至于成就者也会有一些狂心。按照小乘的角度来讲,除了佛之外的小乘圣者也会具有狂心,这不是世间的方式,会具有疯狂的心。大乘在示现方面也会有一些狂心。如果心发狂了之后,就不知道怎样取舍,开始处于疯狂的状态了,相当于平常我们讲的精神失常了。

"彼由业之异熟生, 依畏受害不调忧", 什么原因导致狂心的产生呢?"彼由业之异熟", 通过业的异熟, 如果以前对别人曾经做过某些伤害, 伤害的业的异熟当中就可以产生狂心, 让自己的心狂乱。这些狂乱是什么?虽然这是一种异熟。刚刚前面的颂词讲到了, 不善的业不会引发心上的苦受。而狂心是唯意识, 会不会和前面的意义有一点冲突?里面也没有什么冲突的地方。首先是通过前面的不善业, 引发的今生当中受苦的身体, 然后四大紊乱就会引发狂心。从这方面解释就和前面的颂词没有任何的抵触, 所以他是由于业异熟而生

比如说以前曾经伤害过别人,造过一些让别人心狂乱的业。在今生当中,非常有可能也是会让自己的心处于狂乱的状态。有时是通过念咒语,不仅印度有这样的咒语,在佛教的降伏法当中,也有一些让对佛法作害的怨敌心狂乱的修法。这些修法必须要通过殊胜的善心摄持,而且对佛法整体来讲也有利益。因为有些人的能力很大,对佛法所做的伤害也很大,所以有些大德在没有任何自私自利之心的前提之下,通过修一些降伏法,让这个对于佛法做伤害,能力很大的人心狂乱。如果他的心狂乱了,也就没办法对于佛法的教义等等进行有步骤的伤害。有时是通过物品,比如毒药等让心狂乱的。如果今生当中自己感受狂心也有可能是曾经通过咒或者其他的药物等等让别人的心狂乱,所以自己在今生当中也感受这个果报。

"依畏受害不调忧",第一,"依畏",就是依靠怖畏。比如有些人看到一些非人等让自己的心感到恐怖的形象,因为恐怖的因缘,所以自己的心就发狂了。

第二,"受害", 依受害, 就是依靠有些人或者非人的伤害。如果自己不注意, 得罪或者伤害了非人, 非人有一定的能力, 也会报复, 会伤害人的肢节、某些器官, 最后这个人就会发狂。发狂有时是通过这些怖畏产生, 有时是非人导致的。如果非人导致的人疯狂, 在密法当中有这方面的仪轨。某些大德也是专门修持这个仪轨, 相应了之后, 可以给发狂的人做一些加持。以前佛学院也有一位安多喇嘛经常修这些仪轨, 力量还是很大的。我也认识他。那时候大概是一九九三年, 他还在, 后来就圆寂了。他做法的时候我也看过, 首先安住在禅定、大悲当中, 起定之后就用金属给这个疯狂的人加持头顶、

两肩等等, 念很多的经, 慢慢地疯狂的人就开始安静了下来。如果是非人加害, 也可以通过念经的方式予以遣除。

第三, "不调"。不调是什么?就是四大不调。如果自己四大紊乱也会导致疯狂。如果四大不调, 可以通过药物治疗; 如果非人伤害, 可以通过请僧众念经, 这个力量也是非常大的。

第四,"忧"。这就是通过忧愁,比如一位母亲,她的儿子死了,或者说家里出事情了,破产了,受到一个很大的打击。如果持续性忧愁,他的心慢慢就会失常,开始疯狂了,这是由很多这个因素导致的。

大恩上师在讲记当中也提到过,夏天有很多虫子,有时会爬到我们的家里,我们要把虫子弄出去,可能会从很高的地方把它扔下去。如果在这个过程当中,让它特别的恐怖,也会导致自己发狂。因为这是从很高的地方把它扔下去,如果我们被别人抓住从很高的地方扔下去,也会特别紧张,觉得很恐怖,经常性让众生产生恐怖的心,以后自己的内心当中也会产生疯狂的因。应该尽量通过比较柔和的方式对待它们,不要使劲地从很高的地方把它扔出去。虽然我们觉得没有什么,但是可能在这个过程当中已经造成了恶因。有些有情是比较扛摔的,或者说心理素质好一点,这方面对它不要紧。有些地方说一只蚂蚁从很高的地方摔下来,也不一定会摔死。至于哪些动物扛摔,哪些动物心理素质好,我们根本不知道。在这种情况下,为了保险起见还是养成一个比较轻柔的习惯比较好。

放生也是一样的。虽然放生是件好事情,但是如果从很高的地方通过猛烈的方式把有情倒入水里,在这个过程当中,它们有可能

也会产生畏怖的心。这方面还是需要注意的。有些地方说饮酒也是以后疯狂的因缘,如果今生当中饮酒成瘾,通过饮酒的缘故,后世当中有可能就会产生狂心。以前喜欢饮酒的人应该做一些忏悔,否则的话,自己以后疯狂是任何人都不愿意看到的,自己不愿意处于疯狂状态,家人、道友也不愿意看到你处于疯狂的状态,所以说,如果曾经造过这些业的话,还是要去忏悔。

幸好现在也是经常性地具足忏悔的因缘,不仅在金刚萨埵法会可以忏悔,在地藏王法会也可以通过念诵地藏王菩萨的心咒、名号进行忏悔,地藏王菩萨对忏悔方面也有不共的发愿。他不单单可以增长自己的福报、寿命、财富等等,满足自己的愿,地藏王菩萨是一位满愿本尊,如果自己有什么心愿,都可以满愿。很多人平常也喜欢修财神,地藏王菩萨不仅是满愿本尊,也可以增长自己的财富,他在出世间方面算不算财神也不好说,反正他在赐予财富方面也是非常有能力的一位本尊。如果我们以前造过这些罪业,也可以通过念诵他的名号或者咒语清净罪业,力量特别大。如果经常性的念诵,以前我们所造的罪业,通过法会共修的因缘,专门作意这些罪业都能够获得清净。我们想到个果报是很可怕的,如果我们没有在果报成熟之前去忏悔的话,只是害怕也没有什么用,还是要通过善法的修行来予以调伏,这方面是很重要的。

有时候我们在修法的过程当中,过于执著的时候,也会产生一些疯狂的因缘,尤其是不注意修持圆满次第、风脉明点,如果过于实执的时候,业风入于心脏的话,一下子就发狂了,这个方面也会有。在修行佛法的过程中,如果不善巧或者没有把自己的心调整到比较正确的状态,也是有可能产生这种状况。

心发狂的人在哪些地方有呢?第四句当中讲到"除北俱洲具贪有",就是说除了北俱芦洲以外。前面我们讲了很多北俱芦洲有很多比较特殊的地方,此处也是一个特殊之处。北俱芦洲的有情不会有狂心、精神失常的情况,此外在东胜神洲、西牛贺洲、南赡部洲都有。欲界的天众也有发狂的时候,天人发狂不知道会是什么样子,可能也非常可怕。欲界天有精神失常的时候,色界和无色界不会有。"具贪有",具有欲界贪欲的天人会有,而色界、无色界的有情不会有狂心。有些注释当中讲,地狱有情恒时处在精神失常的状态,因为地狱的痛苦太猛厉了,实在难以忍受。像我们在世间当中,特别寒冷或者特别炎热的时候,我们也感觉到自己的心有点失控了。如果没有马上调整,有可能就会失常。而地狱里面冷热或者遭受打击的痛苦在连绵不断的产生,因此地狱有情恒时处于疯狂的状态。

饿鬼、旁生、人当中等等,也会存在失常的情况,然后天人当中也会有失常。除了色界、无色界、欲界当中除了北俱芦洲,其他地方都存在狂心的状态。这是一般的有情。如果是圣者呢?当然佛是不会有狂心的,除了佛之外,其他的圣者都可以产生,他们产生狂心的唯一原因就是四大紊乱。如果这个圣者他的四大紊乱的话,就会出现狂心。

如果我们没有学习过这样的教法,听到阿罗汉都发狂了,会觉得是不是他的果位有水分的啊?否则已经证悟了阿罗汉怎么还会精神失常呢。这个地方讲得很清楚,通过四大紊乱的因有可能引发阿罗汉以下圣者产生狂心,此处说的圣者是除了佛之外的,没有简别是阿罗汉还是其他的圣者,反正我们就理解为佛以下的圣者就可以了。在小乘的《俱舍论》当中,肯定不会包括一地到十地的菩萨,没

有这个概念。此处所说佛以下的圣者, 当然就是四果阿罗汉, 即预流果见道以上的圣者, 这些圣者虽然不是说都可以出现, 但是会有通过四大紊乱产生狂心的情况, 他们通过异熟产生的狂心是不会有的。

因为对于圣者来讲的话,不定业不会成熟,而定业已经成熟了, 所以通过异熟不会引发狂心,然后通过非人产生的恐怖也不会有, 无论非人外在的样子再怎么可怕,反正也吓不了圣者,他们不会因 此而发狂的。因为忧愁发狂也不会,他已经见到了法性,没有什么可 以忧愁的,所以说只有一个因缘,就是通过四大紊乱所引发的狂心。 这是在佛以外的圣者身份上面可以出现的狂心。

## 丙三、以因之方式分类:

经中所说曲秽浊, 依谄嗔心贪心生。

在经典当中讲到了曲业、秽业和浊业,什么是曲业、秽业、浊业呢?依靠谄心产生的叫做曲业,依靠嗔心产生的叫做秽业,依靠贪心产生的叫做浊业。为什么呢?所谓的"曲"是谄诳,谄诳、虚伪、狡诈叫做谄。通过虚伪、狡诈、谄诳的心所引发的身业、语业、意业叫做曲业。因为身语意有三个缘故,所以也可以称之为三曲业。曲业是通过谄诳心引发的,谄诳心是它的因。

科判是"以因之方式","因之方式"就是说谄心、嗔心、贪心就是因,通过因的方式所发的业叫做曲业、秽业和浊业,这方面我们可以这样对照。

为什么叫做秽业?因为嗔心是被很严重的罪业、过患所染污的缘故, 所以它是很不清净的秽物或污秽。嗔心本身就是重罪所染,

很不清净, 引发种身语意三种业, 叫做三秽业。

为什么叫做浊业?"浊"是浑浊、浑浊不清的意思。贪欲心会让我们的心不清明,处于浑浊的状态,对于不该贪的产生贪欲。贪心会引发不清净,就是浑浊。在我们的注释当中讲,犹如染料,就是像染料一样的心相续。当贪欲心产生的时候,就会把法染污成其他的状态,而让我们的心不清明或者比较浑浊,从这个角度来讲,把身语意三业叫做浊业,这些一般的世间人都有,如果修行人没有认真调伏,或者说虽然我们现在在认真的调伏,但是还没有达到某种阶段性的效果之前,也会有曲业。身语意会通过虚伪狡诈引发罪业,我们身体的行为通过虚伪狡诈的方式显现的比如诈现威仪,有些时候邪命也有可能通过谄诳的心引发的。

我们说话的方式,还有心等等都有可能是曲业、秽业。产生嗔心的时候,如果这个修行者的嗔心没有调伏,有可能就会通过嗔心引发严重的身语行为和意的状态。因为一般欲界众生的贪心都是天然的,非常任运,所以通过贪心引发身体、语言、意方面的行为和业都可能会有。如果我们想要断尽曲、秽、浊三业,也必须要从断除谄诳心、嗔心和贪欲心方面去着手,如果把这些断掉了之后,曲业、秽业和浊业都不会再引发了,这个方面我们也是需要了解的。

丙四(以因果二者之方式分类)分二:一、略说;二、广说。 丁一、略说:

凭借黑白等差别, 所说之业有四种。

首先从因和果两个方面来讲,可以分为四种。第一个是黑业,第二个是白业,第三个是杂业,第四个是无漏业。无漏业能够对治、灭尽黑业、白业、杂业,能够对治的属于无漏业。前面的三业消尽称

之为无漏业, 它也没有异熟果, 也就是说灭尽其他业的自性。

丁二、广说:

"广说"就是广说四种业。

不善黑业色善白, 欲界摄善为杂业, 能灭彼即无漏业。四法智忍离贪欲, 八无间道十二思, 唯能灭尽黑之业, 第九思灭杂白业, 离贪禅无间末灭。

这里面讲到了什么是黑业、白业、杂业、无漏业,这是四种业。从第四句以后就讲到了通过无漏业来灭尽前面三种业的方式。 怎么样通过无漏业来灭尽前面三种业呢?大概分为两部分。

第一部分是介绍解释一下这四种业。第一个,黑业就是"不善"。 为什么不善的业称之为黑业?因为不善的本体就是黑的,属于一种 染污性,所以不善的本体就是黑的,然后它的果报也是不悦意的,就 是黑。我们客观来讲,以因果二者,因是黑的、不善的,果就是不悦 意的,从这个角度来讲,欲界的不善业就称之为黑业,色界根本没有 不善业,不善业都是欲界所摄的,这个不善业就叫黑业。

第二个, 白业是什么?"色善白", 色界的善法称之为白业, 有些地方叫黑黑业、白白业。黑黑业是什么意思?黑黑业就是因是黑的, 果也是黑的; 白白业是因是白的, 果也是白的。这里的黑黑白白并不是多打了一个字, 而是有它的意义在里面, 我们讲黑业白业就可以了。色界的善法就是白业。为什么呢?色界善整个善法的本体就是清净的, 从本来清净的角度来讲就是白业, 它的果是纯粹的安乐, 也是白的, 所以说色界的善法叫白业。按照《俱舍论》中有部的观点

. 只是色界的善法才叫白业. 其他的不能叫。

我们欲界的善法叫什么?"欲界摄善为杂业",欲界所摄的善法叫做杂业,它不能叫白业。为什么不能叫白业,只能叫杂业?因为在欲界当中,色界的相续肯定是没有不善业的染污,所以他们造善业的过程都是白业所摄,中间不会夹杂恶业。欲界的众生在造善法的时候,中间总是被黑业所间杂,没有一个纯粹的白业。他们在造业的时候,虽然造的业本身是清净的白业,但是有情的相续当中,通过无始以来养成的习性或者自己的根性导致了中间总是会夹杂黑业、烦恼、不善,因此在造善业的时候,没有一贯的白业相续,色界不是这样的。欲界众生所造的白业中间都会夹杂,在相续当中都会夹杂一种不好的心行,从这个角度来讲叫做杂业。

这是从造业的角度,中间会夹杂一种杂业,这个地方不是说他所造的善法本身是杂的,而是说在他的相续中间夹杂一种不善的想法和行为,所以它的因也不是那么清净,它的因是黑白相杂,果也是痛苦和安乐相杂,比如欲界当中以人道来安立,我们受果报的时候是不是一贯都是安乐的?基本上没有。一贯是痛苦的?也没有。即便一个很低层的人也能找到快乐,不是一直痛苦的。按理来说,一个很富裕的人一辈子都应该是很快乐的,那他是不是一辈子都是很快乐?也不一定。中间也会遇到痛苦的事情,比如说亲人去世等等,反正会让自己痛苦。因为因是黑白相杂,所以果也是痛苦和安乐相杂的。

从这个角度来讲, 欲界摄善为杂业, 为什么不是欲界摄恶为杂业? 从某些角度来说, 欲界的众生造善法的时候, 中间一定会夹杂恶业。有些在造恶业的时候, 中间有可能不夹杂善业。欲界众生无

始以来所养成的习性,就是习惯于染污心和不善心。如果是一般的欲界众生,他在造黑业的过程当中,中间可能也会夹杂白业。还有一种情况叫做一阐提,即断善根的人。断善根的人也是欲界所摄的,当他造黑业的时候,中间是没有白业夹进来的。因为他是断善根的人,不会产生善心的,所以欲界中的一阐提在造黑业的时候,完全没有杂业夹进来。因为要考虑到这个情况的缘故,有些人造黑业的时候,没有白业夹杂,所以讲的不是欲界摄恶为杂业,指的是欲界色恶为杂业。

还有一种情况是从果位的角度来讲的,比如说地狱的有情纯粹是痛苦,中间没有夹杂快乐,所以从因上来讲,一阐提也有不夹杂善业的情况;果上面痛苦的地狱有情,也可能不夹杂着快乐的情况,所以说欲界摄善为杂业,按照有部的观点来讲比较准确,所以只是欲界的摄的善法,就在造善的过程当中夹杂着一些罪业,然后可以成为杂业。

"能灭彼即无漏业","能灭"是能够灭除,"彼"就是黑业,能够灭白业、杂业叫做无漏业,当然所灭的法、灭的方式是不一样的。按照唐译的讲法,一个方法叫做自性灭、自性断,一个方法叫做缚缘灭、缚缘断。第一种,对于纯粹的黑业是自性灭,也就是彻底把它灭掉,圣者无漏的业从黑业来讲,自性灭就是彻底地把它消灭掉,灭完就不会再现行了,把它的本体、自性都消灭了叫做自性灭。第二种,缘缚断或者缘缚灭,缘缚是什么意思,缚缘灭可以讲,缚就是束缚的意思,杂业的本身是善恶夹杂的。虽然恶业必须要彻底断掉,但是善业不用根本断的,只不过善业本身被烦恼缠缚了,善业就变得不那么清净,这时候只需要把缠缚在善业上面束缚的烦恼断掉、不善业灭

就像一个人被捆住了,没有自由,我们把绳子解开之后,就有自由了。缚缘灭或者缚缘断对于善业属于这种断,不是从根本上断掉以后不再现行。他们觉得善法本身是不能断的,而且它可以发挥作用,能够引发安乐。因为它被烦恼束缚的缘故,自己就染污了,发挥不了作用,这时候需要怎么灭?不是把善业本身灭掉,而是把束缚在善业上面的染污、不善去掉就可以了,去掉之后它好像就解脱了,第二种灭就是这样的。我们要把两种灭分清楚,否则后面就会很难理解。

怎么灭的呢?这里面讲,"四法智忍离贪欲,八无间道十二思,唯能灭尽黑之业",这以上灭的是黑业。"第九思灭杂白业",讲的很清楚,第九思灭掉的是杂业。"离贪禅无间末灭",这里灭的是白业。我们首先要分清楚这个次第,然后再来讲,讲的时候真正是通过无漏道,通过见道引发了之后,四法智忍离贪欲,首先障碍、黑业有见道和修道所摄的。见道所摄灭掉的是什么?"四法智忍"。我们见道的十六刹那有八忍八智,欲界所摄的是四个,此处灭掉的是欲界的不善,因为只有欲界才有不善,所以灭掉的就是欲界的黑业,欲界下面所摄的只有苦集灭道四个忍。四法智忍就是说四法忍和四法智。

此处我们只取四法智忍,只是从忍的角度来讲,前面学过的,欲界所摄只是苦集灭道,如果是色界、无色界所摄不叫忍,而叫类,类忍、类智。欲界所摄叫忍,苦法忍、苦法智,大家以前学习过,应该不会忘记的。因为这是欲界见道所断的缘故,所以只取四个智忍,即苦集灭道四个忍。

为什么不取四个智呢?因为正在断烦恼只是无间道, 就是忍位 断的, 如果到了智位, 比如苦法智忍、苦法智, 到了苦法智忍的时候 ,正在断除烦恼:到了苦法智的时候,他已经解脱、断完了,不需要再 断了, 所以真正要断掉见道所摄的黑业要四法智忍来断。我们要知 道四法智忍所断的主要是见断所摄。断完之后, 是修道所摄的, 欲 界的烦恼分了九品。"离贪欲"之后就开始是修道所摄了,修道的黑业 有九品, 所以后面讲的八无间道十二思, 唯能灭尽黑之业, 后面九品 当中, 前面八品无间道, 无间道、解脱道、无间道、解脱道, 这个范围 我们都知道了。在欲界修断的九品当中, 前面八个无间道可以灭尽。 唯能灭尽黑之业, 因为在无间道断, 所以解脱道已经断完了, 不需要 再断了。此处有"十二思"、十二思是什么意思?"思"是无漏思、即圣 者无漏的意业, 意业以思为本体。这个思实际上是和前面的四法智 忍和后面的八无间道同时产生的, 在断的过程当中, 本身就有入定 的意业, 所以说思就是入无漏定的意业, 有十二个, 前面有四个法智 忍, 这是四个思再加上修道前八个无间道的八个思, 加起来有十二 个思, 唯能灭尽黑之业, 它能够把黑业灭尽, 此处纯粹灭黑业的就是 前面的十二思。

还有第九个无间道,第九思灭杂白业。欲界所摄有九品烦恼,前面八品都讲完了,第九个无间道,第九思灭杂白业,这里有两个意思,我们不要搞混了。第一层意思是第九个思把第九品烦恼断掉之后,就进入了初禅,所以第九个思是欲界烦恼当中最后一品,最后一品就是通过第九思来断的。第九思所断掉的有两个,第一个所断掉的是黑业当中的最后一品,黑业就是黑法,前面唯能灭尽黑之业,唯能灭尽纯粹是断黑业的,但是第九个无间道除了断掉第九品的黑业之外,还要断掉一个杂白业,所以说断的是两个,一个是最后一品的黑

业,另一个是断尽一个杂白业,就是欲界摄善为杂业,这个要断掉。杂业前面讲过要通过缚缘断,不是通过自性断,黑之业主要是把黑业从根本上消灭掉。"杂白业"不一样,"白业"的善法方面不会断,也没必要断,只不过是白业被烦恼束缚不能显现其本体的作用,第九思灭掉了杂白业就是这样的,把缠缚在白业上面的烦恼完全断尽了,这个时候白业就释放出来了,以上是灭尽了黑业、欲界善白业的方法。如果是黑业就是自性灭,彻底地灭尽;如果是白业,就是缚缘灭,这方面一定要搞清楚,不要搞混了。

然后是怎样去灭尽他的色善白呢?离贪禅无间末灭, 四禅的每 一禅都有九品烦恼, 既然是色界的善法, 那么四禅所摄的所有白业 都要灭尽, 灭尽的方法还是第二种灭, 我们一定要搞清楚, 这是缚缘 灭, 不是自性灭。这是善法, 只不过是被烦恼缠住了。虽然它是纯白 的, 但还是有染污缠缚住了, 对于色界的善法主要是通过缘缚断的 方式进行灭的。"离贪禅",离开各自地的贪欲禅的无间末灭。"无间 末"是无间道的最后一品无间道。在九品烦恼当中,第九品无间道的 末尾断掉一禅、二禅、三禅、四禅所摄的白法,这些都是在第九个无 间道。为什么是第九个无间道?此处所断的方式是缘缚断. 初禅所 摄的善法有九品烦恼所断,按照有些注释的说法,就像一个人被九 条绳子捆住了. 断掉第一个无间道取一根绳子. 第二个无间道又取 一根绳子. 所以要把初禅所摄的全部断尽必须要最后一品第九品无 间道,如果把第九根绳子取完也就解脱了。为什么必须是第九个无 间道无间末尾才能断尽?因为有一层一层束缚, 他被九品烦恼束缚 了, 所以必须要从第一个无间道到第九个无间道都断完了, 最后一 个无间道断了以后, 第九根绳子取完, 彻底解放了。一禅是这样, 二 禅、三禅都是这样的。

这方面就讲到了怎样通过无漏业断掉白业, 断的方式不是让它永远不现行, 而是把上面的束缚断掉, 这两个断意思我们要分清楚。

有说地狱受黑业,余欲受业有二种,余说见断即黑业,欲界所生黑白业。

这只不过是不同的观点而已, 也就是其他部的观点。

"有说地狱受黑业",有些地方说地狱有情是纯粹的黑业。因为他们不间断感受痛苦的缘故。"余欲受业有二种",其他的欲界众生受安乐方面就是白业,受痛苦方面就是黑业,这个方面是杂业,其他欲界众生所受的就是杂业,真正来讲纯粹的黑业的只是地狱,这个讲法和前面是不同的。"余说见断即黑业",有些论师说见断所摄的是黑业,有些是从见断和修道两个角度来讲的,如果见断纯粹是黑业,就没有善法的自性在里面,所以见所断的纯粹就是黑业了。"欲界所生黑白业",欲界所生的修断部分是由善和恶夹杂的的缘故,其他欲界所生的修断,这方面就是杂业了。真正纯黑业是见断,见所断的烦恼就是黑业,然后是欲界所生,修断的自性是黑白二业也就是杂业,这方面和前面的讲法稍有不同,我们大概了解一下就可以了。

今天我们的课就讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情